5.3.1 Disperze svétla, barvy
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Svitime paprskem bilého&la ze Zarovky na skleény hranol. Sétlo se lame podle zakona lomu
= na zdi vznikne ositlena stopa

Stopa vznikla, ale neni bila, je duhovdidit se v ni postugmeékolik barev v péadi:cervena —

oranzova - Zluta — zelend — modra — fialova (names/@ spektrum)

Muzeme provéstitpokusy:
e Hranol vyrobi z bilého s¥la spektrum (zrn¢ barevna sitla)
e Pokud vezmeme libovolné &lo ze spektra a pokusime se ho rozlozit dalSimdiesn,
neziskdme nic nového. 8la z duhy se déale nerozkladayji.
e Pokud spektrum ap spojime do jednoho bodudba spojkou) ziskame &bilé swtlo.
= Bilé swtlo neni jeden druh vinéni, ale je to smés riznych vinéni (barevnych slozek)
které uz se nedaji dal rozkladat a které vnimake jné barvy.

Cim se barvy li5i?
e frekvenci (nevyplyva to z naSich pokiusile je to zakladni rozdil)
e indexem lomu ve skle (hranol kazdé zlomil jinakma tozdlil bilé swtlo)
e rychlosti Sfeni ve skle (rychlost&ni ve skle je svdzana s hodnotou indexu lomu kg sk
disperze s¥tla

Ve vakuu se vSechny druhyésha Ski stejnou rychloste, v jinych prostedich setizné druhy sétla
svou rychlosti lisi.

Monofrekvenéni (difive monochromatické) s¥tlo = swtlo, které obsahuje pouze 1 barvu (v
piirodé vzacnost) = sitlo o jediné frekvenci
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skle? Zdivodni.

Nejvétsi index lomu ma fialové stlo. Jeho draha se lomem na rozhrani sklo-vzduch
zmenila nejvice.

Pr. 2: Rozhodni, zda existuje bilé monofrek¢ahswtlo? Pra?

MonofrekverEni bilé s¥tlo neexistuje, protoze ve spektru neni bily pruh.



Pr. 3: Vyswétli, pro¢ barevné spektrum vznika lomem na hranolu pouzépag, Zze paprsek
bilého s¥tla je dostaténé Uzky. Pra@ u SirSich paprskvidime u lomeného paprsku duhové
pouze okraje?

Pokud je parsek bilé &a pxilis Siroky michaji se barvy vzniklé naaznych mistech
dohromady a uvnitsvazku vytvé opst bilé s¢tlo.

Pr. 4: Tenky paprsek bilého &tfa dopada na &d paiméru pilvalce z €zkého flintového skla
pod uhlem 60. Dokresli do obrazkudgkolik paprski vzniklého spektra. Jaka je Uhlova
odchylka mezEervenym a fialovym sitlem? V jaké vzdalenosti od mista dopadu bude mit
spektrum ku 1 cm?

Dosadime do zakonu lomu, indexy najdeme v tabutkach
index lomucerveného sitla n,=1,73¢
index lomu fialového sitla n;=1,81]
pro olE swtla paiteme uhel lomu:
% _ T, Sine,=Lsing,
sino, M n,




. o . n 1 . .
ervené sitlo: sma;é-sma;m;sm60°=>o<c=29 57

fialové swtlo: sino<2=%-sincx1= 1’%ﬂsin 60° =« ,=28°34"
Uhlovy rozdil: Ax=a,—«,=29°57"—28°34"=1°23"
Zjistujeme v jakeé vzdalenosti odatlu bude obvod use, kterou spektrum t¥d1l cm
(zanedbéame zaiveni).
Ax,__ 1 r= 36C° __ 36C°
36C  2:mrr Ax-2-t 1°23-2m
Spektrum bude mit#&u 1 cm ve vzdalenosti 41 cm od mista lomu.

cm=41cm

Poznamka: Sitka spektra na obrazku je sartejmé prehnana. Kdyby byl rozdil v Ghlech lomu
pro jednotlivé barvy nakreslen v realnych propdrdigl by svazek uzsi nez je rozdil mezi
fialovym a modrym paprskem.

Pedagogicka poznamkaDiskuse o barvach ve zbytku hodiny vyZaduje takifut. Od toho se
u me¢ odviji doba, kterou dam studént napgitani gredchozich gklada.

Jak souvisi barvy stel ve spektru s barvami, které vidime?

Cervena barva diody — dioda vyae pouzeervené sitlo
Modra dioda — vyzalje pouze modré stio

= kdybychom spojili sételné zdroje vSech barev spektra vznikne bilé s¥tlo = sou‘tové
(aditivni) skladani barev (jde o skladani s¥el)

Cervena barva na triku — triko nesviti,& se ke nd odrazi jertervené sitlo = pohlcuje ostatni
vinové délky (zelenou, modrou, Zlutou...)
Zelena barva list— listy odrazi jen zelené &lo = pohlcuje nezelené vinové délky

= smichame vSechny barvy vodovek vzniknecerna barva adéitaci (subtraktivni)
skladani barev(nesmichame vSechnattia, ale schopnost pohlcovat vSechnytksy



Svitime:

Jo e

e modrym s¥tlem nacerné triko = vidime hocerné (nic neodrézi)

e modrym s¥tlem na bilé triko = vidime ho modré (odrazelo by vSechno, ale dopaua je
modré, tak odrazi jen modré)

e modrym s¥tlem na modré triko = vidime ho modré (odrazelo by jen modrou, ta &an
dopada, tak ji odrazi)

e modrym s¥tlem nacervené triko = vidime hocerné (odréazelo by jetervenou, ale

e

dopada jen modré, tak neodrazi nic)

Ve skut€nosti to takhle funguje pouze malokdy (kdybych pgeakspektralni barvy s¥la a idealni
spektralni barvy)

oko vnima barvy jinak a sloziji:
oko neni schopné vitinajednou d¥ barvy (i kdyz do & dopadaji dva druhy stia), vzdy vidi
vSechny druhy dopadajiciho&ha jako jedinou barvu (na rozdil od ucha, kterémn rékolik téni
najednou a je schopné je odliSity do oka dopada Zluté a modré&tw — oko nevidi d¥ barvy
najednou, vidi jediny odstin — zelenou barvu (ikdy ] nedopada zadné zelen&iw)
(podobr ¢ervené a modré s&ilo = fialova)
= chaos
e téZkotict, pra je papir zeleny:
e o0drazZi jen zelenou a vSechno ostatni pohlcuje
e neodrazi Zzadnou zelenou, ale odrazi modrou a zZluEmechno ostatni pohlcuje
e dalSi moznosti...
e lidé vidi hrédou barvu, ale hfué s¥tlo neexistuje

ma to i své vyhody = pomocékolika mélo barev mohu simulovat obrovské mnoZstistini =
barevné modely(vyuZivaji se fi barevném zobrazovani a tisku)

RGB (red, green, blue)

televize, monitory, projektory

kaZzdou barvu realizujeme sloZeningteV ze ti barevnych zdrd@j o rizné intenzi¢ (pokud mé
kazdy zdroj 256 Urovni intenzity, ziskam 256x256256777216 barev)

CMYK (cyane, magenta, yellow, black)

tiskarny

micham ne s#tla, ale pohlcovani = i kdyz zakladni barvy jsou jasné, nedokazeme zeadit
vSechno, co jdeips RGB



dalSi nevyhoda CMYK — u jednotlivych barev nemantidpozici fizné intenzity = halftone =
tiskarna nezaplje barvou celou plochu, ale jeéast (kaptky jsou tak malé, Ze je oko nevidi}
swtlejSi odstin

BRI Bil¢ swtlo je smesi jednoduchych barevnych&el, ktera se od sebe lisi frekvenci a
indexem lomu v latk&ch.




